ชายชราสอนการจัดการสากล

เรื่อง ...งงเรื่อง NPV, IRR
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คำถาม

เรื่อง  ขอคำแนะนำในการจัดทำแผนธุรกิจ

เรียน  คุณชาย กิตติคุณาภรณ์ 



ดิฉันได้อ่านหนังสืออาชีพรับเขียนแผนธุรกิจของคุณชายแล้วได้ประโยชน์มากค่ะ และได้ลงมือทำแล้ว แต่ยังติดที่การวิเคราะห์การทางการเงิน จึงเรียนขอคำแนะนำตามรายการต่อไปนี้ 



- การหา NPV หาเงินสดสุทธิได้แล้ว แต่จะหามูลค่าปัจจุบันกระแสเงินสดสุทธิได้อย่างไร ใช้ฟังก์ชั่นของexcellได้หรือไม่  ใช้อย่างไร  ความหมายของNPV



- การหา IRR จะต้องเปิดตารางหรือหาจากฟังก์ชั่น Excell  ลองหาจาก excell ได้ตัวเลข1ตัวใช้ตัวนั้นตีความหมายว่าเป็นอัตราผลตอบแทนของโครงการเลยใช่หรือไม่ เทียบกับอัตราดอกเบี้ยที่ธุรกิจจ่ายว่าคุ้มหรือไม่ ใช่หรือไม่ค่ะ ขอคำแนะนำด้วย



- การหา Pay back Period  และ Discount pay back Period หาอย่างไร และความหมายคืออะไร  เทียบกับอะไรจึงจะสรุปว่าน่าลงทุนหรือไม่


ขอบคุณในความอนุเคราะห์ล่วงหน้าที่จะตอบคำถาม และขอชมเชยว่าเขียนหนังสือได้ดีอ่านง่าย และมีประโยชน์ต่อวงการที่ปรึกษามากค่ะ


ขอแสดงความนับถือ


เบญจพร

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณเบญจพร

อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 23/12/48


1) NPV คือมูลค่าปัจจุบันสุทธิ เกิดจากเงินเหลือสุทธิ (+/-) ของการทำธุรกิจในปีที่ 1 ทำให้เป็นมูลค่าปัจจุบัน บวกเงินเหลือสุทธิ (+/-) ของการทำธุรกิจในปีที่ 2 ทำให้เป็นมูลค่าปัจจุบัน บวกเงินเหลือสุทธิ (+/-) ในปีที่ 3 ทำให้เป็นมูลค่าปัจจุบัน บวกแบบนี้ไปเรื่อยๆ ถ้าโครงการทำแผน 10 ปี ก็จะปรากฏกองเงินที่เกิดจากการทำธุรกิจในรูปมูลค่าปัจจุบัน กองเงินในค่าปัจจุบันนี้เป็น NPV

[image: image2.bmp]
2) เมื่อได้กระแสเงินสดสุทธิ (B-C) แล้วก็หา NPV โดยเข้าสมการ


3) จากข้อ 2) จะใช้ EXCELL ก็ได้ ท่านต้องผูกสูตรขึ้นมา แล้วเอาค่าของตัวแปรแทนลงไปในสมการ
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4) การหา IRR ซึ่งมาจากการกำหนดให้สมการ NPV = 0 แล้วหาค่า r โดยที่ท่านรู้ B กับ C ทุกตัว ดังสมการ


B1, B2, C1, C2   รู้


ก็เหลือ  r  ตัวเดียวที่ไม่รู้


r ที่ทำให้ NPV = 0  คือ  IRR 


วิธีการให้ท่านลองกำหนดตัวเลข r แล้วแทนในสมการ NPV ผลลัพธ์ที่ทำให้ NPV เข้าใกล้ 0 นั่นคือ  IRR โดยประมาณ


5) IRR  ที่ออกมาเอามาเทียบกับต้นทุนค่าเสียโอกาสของเงินลงทุน โดยมากจะเทียบกับอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ ถ้า  IRR  >  อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ โครงการคุ้มค่าน่าลงทุน


6) การดู IRR  อาจดูยากกว่า NPV ดังนั้นสำหรับท่านให้ดู NPV > 0 เป็นหลักในการตัดสินใจ


7) ที่แนะนำท่านข้อ 6) เพราะ IRR ในข้อ 5) มีเรื่องที่ต้องอธิบายกันยาวพอสมควร เพราะจริงๆ แล้ว IRR สูงๆ โครงการน่าลงทุนเป็นเพราะถ้าท่านไปชวนคนเข้ามาลงทุนในโครงการของท่าน คนที่ลงทุนเขาต้องการผลตอบแทน 20% ต่อปี ในขณะที่โครงการมี IRR 30% กรณีแบบนี้คนที่ต้องการ 20% จะลงทุนในโครงการของท่าน เพราะเมื่อเขาเอา 20% แทนลงในสมการ NPV ที่มี B และ C ชัดเจนแล้ว เขาจะได้ NPV > 0 ทำให้เขารวยขึ้นจากการลงทุน


8) Pay Back Period คือระยะเวลาที่โครงการให้กระแสเงินสดกลับเข้ามา จนกระทั่งเท่ากับเงินที่ลงทุนไป เช่น ลงทุน 1.0 ล้านบาท ลงทุนไป 2 ปี ได้ B1 – C1 = 0.6 ล้านบาท ได้  B2 – C2 = 0.4 ล้านบาท ถือว่าโครงการนี้มี Pay Back Period 2 ปี


9) ส่วน Discounted Pay Back Period จากตัวอย่างข้อ 8) ต้องนำ  B1 – C1 , B2 – C2 มาหามูลค่าปัจจุบัน
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โดย  B1 – C1  ทำให้เป็น  PV (B1 – C1)


0.10 (10 ÷ 100) ในสมการที่ให้ผลลัพธ์ (A) และ (B) คืออัตราผลตอบแทนจากการลงทุนที่เราต้องการ 10% ต่อปี (แต่ละคนจะมี r ในใจไม่เท่ากัน)


ดังนั้น เมื่อเอา r ใส่ลงไปปรับกับ  B1 – C1  (0.6 ล้านบาท) และ  B2 – C2  (0.4 ล้านบาท) มันทำให้เงินเหลือในอนาคตเป็นเงินในปัจจุบัน ค่า 0.6 ล้านบาท จะน้อยกว่า 0.6 ล้านบาท และ 0.4 ล้านบาท จะน้อยกว่า 0.4 ล้านบาท ทำให้ Discounted Pay Back Period ยาวนานกว่ากรณี Pay Back Period


10) ทำไมต้องมี PBP และ DPBP ก็เพราะคนทำธุรกิจถ้าไม่คำนึงถึงค่าของเงินที่เปลี่ยนแปลงตามเวลา อาจหลงไปกับการตัดสินใจลงทุนด้วย PBP แต่ถ้าเป็นคนที่ละเอียดรอบคอบจะใส่ใจกับค่าของเงิน จะรู้ว่า PBP ที่ 2 ปี ไม่ใช่ จริงๆ แล้ว PBP ที่คำนึงถึงค่าของเงินที่เปลี่ยนแปลงไปตามเวลา (DPBP) มีระยะเวลาที่ยาวนานกว่า 2 ปี


11) จากข้อ 10) ถ้ารู้จัก DPBP ก็จะรู้ว่าคนที่รวยล้นฟ้าจะมีอัตราผลตอบแทนที่ต้องการสูงกว่าคนที่ยังยากจนอยู่ ดังนั้น โครงการเดียวกัน จะมี DPBP ไม่เท่ากัน แต่ถ้าไม่รู้จัก DPBP โครงการเดียวกันจะมี PBP ที่เท่ากัน (คนรวยกับคนจนมีความต้องการเดียวกัน ซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่ถูกต้องและไม่จริง)


ติดขัดอะไรก็ถามเข้ามาใหม่...


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ชาย กิตติคุณาภรณ์

www.fpmconsultant.com
E-mail : sumrej@fpmconsultant.com
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